

# 让百姓的“愿望清单”不断变为“幸福答卷”

■本报记者 张大星

“这条路以前坑坑洼洼的，开车送孩子上学还必须走这儿，别提多闹心了！现在好了，你看，新修的柏油路平坦、干净，我们这心里一下就敞亮了！”9月12日，站在修好的教育路边，延寿县中心小学校学生家长陈宝昌喜悦之情溢于言表。

教育路上分布着延寿县第一中学校等4所学校，居民区集中，车流量、人流量非常大。这条路的水泥路面因年久失修，导致石块裸露，坑洼不平，给学生、家长和当地居民安全出行造成诸多不便。

民之所向，政之所向。延寿县委、县政府严格落实市委、市政府提出的城乡环境整治要求，紧盯群众急难愁盼，聚焦群众反映强烈的“出行难”等突出问题，提高城乡精细化管理水平，为群众解决民生大事。延寿县纪委监委围绕中心服务大局，严格履行监督专责，督促提醒有关部门压实落靠责任，认真开展城乡环境问题整治，并组织纪检监察干部对城乡环境整治开展常态化明察暗访、监督检查，发现问题及时督办、对标对表、限期整改。

“教育路只是反映城乡道路状况的一个缩影，为此，我们强化举一反三，坚持问题导向，督促住建部门压实行业主管责任，明确‘作战图’，倒排工期，抢先抓早，启动城乡破损路修复，下决心解决影响百姓出行的突出问题。”延寿县纪委监委驻住建局纪检监察组有关负责同志介绍。

截至目前，延寿县累计投入3300余万元，完成了39条破损道路的升级改造；维修路面7511平方米、路边石2000延长米；推进8条通村路提质改造，修补坑洼路段，更新人行步道板；常态化开展道路维修管控“两巡查一维护”，对城乡道路进行晨检和晚查，对路面破损问题开展常态化排查，及时发现、及时抢修，城乡基础设施建设明显提升，群众出行“堵心”变“顺心”。

城乡环境“脏乱差”是令群众“揪心”的问题。“我家住在这附近，过去垃圾遍地，每天路过都得捂着鼻子走，宁可绕远都不愿走这儿。现在垃圾清走了，心里别提多敞亮了！”奋斗西社区长寿北胡同居民李荣告诉记者，南东风路上的200多平方米空地，曾常年被生活垃圾、建筑垃圾侵占，脏乱差的环境是堵在当地居民心头的“大石头”。延寿县纪委监委在走访中收到群众反映后，立即督促城管部门加大力度推进整改，做实做细垃圾清运工作。

8月初，延寿县城管局派出人员、车辆，用一天时间将垃圾堆彻底清除。同时，县纪委监委督促包街单位开展好日常巡视和走访，发现有倾倒垃圾行为及时制止、督促清理，并在醒目位置设立了提示牌。在多方共同努力下，终于祛除了当地百姓多年的“心病”。

为了“让百姓心里敞亮过日子”，今年5月以来，延寿县委、县政府切实履行主体责任，全面开展城乡环境整治，制发《延寿县城区市容环境整治工作方案》《延寿县

2024年农村人居环境整治工作方案》，亮出“施工图”，领导干部扛起示范之责，建立县领导和责任部门包乡镇、包街路工作机制。延寿县纪委监委靠前监督，督促相关部门发挥职能作用，推进路灯和景观照明亮化升级，更换路灯92盏；在主街巷道补植增绿，栽植花卉15万余株，修复景观小品17处，街道面貌焕然一新。

监督保障执行，促进完善发展。延寿县纪委监委用心用情，真正聚焦群众最关心、最期待的问题，强化监督责任，与行业主管部门“同题共答”，以严督促实改，用实实在在的新成果，不断提升群众幸福指数、擦亮城乡环境幸福底色。

一条条马路变得通畅整洁、一个个城市景观变得赏心悦目……如今的延寿县，正将百姓时刻关注的城乡环境整治“愿望清单”，不断地变为“幸福答卷”。

## 集中整治解民忧 破解难题办实事

### 冰城洋溢“中国红”

随着国庆佳节临近，哈市大街小巷国旗飘扬、花团锦簇，一抹抹鲜艳的“中国红”闪耀每个角落，将整个城市烘托得欢乐祥和、喜庆热闹。市民游客漫步街头，感受到浓浓的节日氛围。

图为市民游客与“国旗桥”合影。

“哈报手机记者”许文志摄



■本报记者 霍亮

推窗见花海，出门进公园，丁香满城芳……近年来，哈尔滨市在“美”上下功夫，在“靓”上做文章，在园林绿化精细化管护上不断加码，通过“园林绿”装点冰城夏都的盛世美颜，打造寒地城市四季皆景的绿化景观，书写城市管理高质量发展的绿色样本。

#### 加大种植力度 丁香之城实至名归

满城丁香，是冰城夏都亮丽的城市名片之一。为进一步提升城市颜值，近年来，哈市不断加大丁香种植力度。

为确保2024年城区丁香春植工作有效推进，市城管局牵头，全市各区政府作为建设主体，迅速启动丁香春植建设工作。其中，道里区以群力丁香公园为重要核心点，同时优化群力街路丁香布局，实现与老城区的有机衔接和顺畅联通，打造具有丁香特色的网状街路系统。道外区在10条主要街路加大种植量，努力打造丁香飘香的浪漫大道新风貌。南岗区在哈尔滨大街与和谐大道交口、哈西大街等区域种植丁香，打造丁香园和风景独特的丁香街路。香坊区以公园为点、街路为线、单位庭院和社会绿化为面，形成点、线、面有机结合的城市园林绿化景观。平房区在松花路（滨河大道—八大道）分车带内进行丁香种植，打造绿化景观带。松北区在滨水大道、丁香大道等14条街路种植丁香，与原有街路植物穿插搭配，形成新区特色靓丽的丁香景观街路。在品种选择方面，哈市丁香种植涵盖了9个品种，包括暴马丁香、紫丁香、白丁香、小叶丁香、关东丁香、大花重瓣丁香、小花重瓣丁香、紫叶重瓣丁香、紫红重瓣丁香等。

随着时间推移，这些新植苗木茁壮成长，“丁香之城”的馨香更为浓郁。

#### 提升绿化品质 园林精琢四季皆景

冰城5月，树枝上密密麻麻的花团迎风摇曳，白色的花瓣在空中飞舞，随后散落

## “园林绿”添彩大美冰城

哈市不断提升城市园林精细化管理水平、优化城市绿化资源供给标准，打造四季皆景的寒地城市园林高质量发展样本



色彩艳丽、错落有致的园林景观。本报记者 韩伟摄

在路面上，远远望去就像下雪了一样……

这美不胜收的画面出现在5月上旬的冰城街头。道里区丽江路大约有二三百棵山荆子树，由于树木数量较多，枝头的花、飘飞的花瓣和落在地上的花瓣很容易形成“飘雪”的美丽街景。不同季节，在哈市街路公园，类似的美景十分常见。

为提升城市公园的整体品质，近年来，哈市通过深度挖掘冰城地域气候资源，革新城市公园管控模式，充分利用哈市四季特色分明的自然优势，推动哈尔滨城市公园正式步入了“春有馨香秋有

叶、夏有百花冬有雪”的四季皆景模式。

春季，冰城公园丁香满园、芬芳四溢。丁香公园、兆麟公园、儿童公园、斯大林公园、丁香科技博览园……紫丁香、白丁香、小叶丁香、暴马丁香等接力开放，满园馨香成了春季冰城公园的又一张名片；儿童公园里的小丽花姹紫嫣红、雨阳公园里的荷花亭玉立、兆麟公园的金鱼草美轮美奂、文化公园的大花海棠蔚为壮观……60多种不同花卉在哈市公园中形成了“一园一特色”，让哈尔滨之夏熠熠生辉。秋季，

通过大面积引种色叶树种和变叶树种，金黄色、红色、褐色、棕色落叶铺满公园绿地，让冰城公园的秋景绚丽多姿。冬季，冰雪景观、冰雪运动成为各大城市公园免费惠民的重要方式，林海雪原、冰灯雪雕让游客体验到冰城的独特魅力。

#### 绿地开放共享 生态惠民启新篇

为了让城市园林资源更高效地惠及民生，近年来，哈市不断加大公园绿地共享开放力度。太阳岛公园、香林园、植物园、顾乡公园等众多城市公园绿地开始向公众开放，市民游客可在公园内划定的开放共享区域休闲散步、运动健身、搭帐篷……

“开放绿地在夏秋季节满足人民群众开展搭建帐篷、运动健身、休闲游憩等亲近自然户外活动的需求；冬季开发冰雪景观资源，开展赏冰玩雪活动。”市城管局园林绿化中心相关负责人说，为更好地拓展城市公园功能，让市民“零距离”亲近自然，市园林绿化中心积极探索更多城市公园绿地开放共享，组织各区、县（市）园林绿化主管部门，制订了相关方案，按照试点先行、积累经验、逐步推开的原则，在公园草坪、林下空间及空闲地等区域完善配套服务设施，划定开放共享区域。

城市公园绿地向公众开放共享，增加了市民游客休闲健身的场所，成为城市园林资源提升利用效率、高效满足民生需求的有力举措，更有效提升了百姓的获得感和幸福感。

## 栉风沐雨开新局 奋进冰城谱华章

——庆祝中华人民共和国成立75周年

前8月我省货物贸易进出口总值2077亿元

同比增长7.3%

本报讯（实习生 杜佳鑫

记者 李木双）记者日前从哈

尔滨海关获悉，2024年前8个月，黑龙江省货物贸易进出口总值2077亿元人民币，较去年同期增长7.3%。其中，出口524.4亿元，增长10.4%；进口1552.6亿元，增长6.3%。

数据显示，今年前8个月，国有企业进出口增速高于整体，对共建“一带一路”国家、其他金砖国家进出口规模持续扩大。此外，机电产品、劳动密集型产品等主要出口商品普涨，能源产品、金属矿砂等主要大宗商品进口量增加。

前8个月，黑龙江省一般贸易进出口1765.2亿元，增长7.6%，占全省外贸总值的85%。边境小额贸易进出口190.9亿元，微增0.2%，占全省外贸总值的9.2%。加工贸易进出口59.5亿元，增长1%，占全省外贸总值的2.9%。

国有企业进出口1291亿

元，增长16.1%，高于整体增速8.8个百分点，占全省外贸总值的62.2%。民营企业进出口701.3亿元，下降5.7%，占全省外贸总值的33.8%。外商投资企

业进出口73.7亿元，增长1.7%，占全省外贸总值的3.6%。

对共建“一带一路”国家

进出口1810.3亿元，增长11.5%，占全省外贸总值的87.2%，同比提升3.2个百分点。其中，出口395.1亿元，增长15.1%；进口1415.2亿元，增长10.5%。同期，对其他9个金砖国家进出口1648.1亿元，增长13.9%，占全省外贸总值的79.3%，同比提升4.6个百分点。

机电产品出口228.8亿

元，增长25.4%，占全省出口总值的43.6%，同比提升5.2个百分点。其中，乘用车、自动驾驶设备及其零部件、家用电器、手机分别增长98.4%、130.3%、66.9%、475.4%。同期，劳动密集型产品出口107.3亿元，增长15.8%，占全省出口总值的20.5%。其中，服装及衣着附件、家具及其零件、塑料制品分别增长31.1%、58.5%、27.6%。

原油、天然气、煤炭等能

源产品进口4133万吨，增加14.6%。金属矿砂进口947.1万

吨，增加14.8%。肥料进口48.9

万吨，增加64%。

世界稻米地理标志百强榜发布

## “五常大米”世界第一

本报讯（伊飞帆 记者 康

福柱）9月22日，2024国际稻

化、产业化、集团化、品牌化、国

际化进程将发挥重要作用。

记者从五常市获悉，未来，五常市将以本次品牌大会为契机，主动融入新发展格局，围绕打造“国际稻米产业发展合作中心”，全力冲刺“全国百强县目标”，充分发挥环境好、水质好、土壤好、气候好、品种好“五好”特性，以农民增收、企业增效、财政增税、消费增信、品牌增值“五增”为目标，坚持标准化、产业化、集团化、品牌化、国际化“五化”发展方向，从品种、品质、品位、品相、品牌“五品”精准发力，不断探索稻米全产业链发展合作新路径，丰富五常大米全方位发展新时代内涵，加快推动五常大米未来发展方向的指引，对于推动五常大米产业标准

化、产业化、集团化、品牌化、国

际化进程将发挥重要作用。

记者们从五常市获悉，未来，五常市将以本次品牌大会为契机，主动融入新发展格局，围绕打造“国际稻米产业发展合作中心”，全力冲刺“全国百强县目标”，充分发挥环境好、水质好、土壤好、气候好、品种好“五好”特性，以农民增收、企业增效、财政增税、消费增信、品牌增值“五增”为目标，坚持标准化、产业化、集团化、品牌化、国际化“五化”发展方向，从品种、品质、品位、品相、品牌“五品”精准发力，不断探索稻米全产业链发展合作新路径，丰富五常大米全方位发展新时代内涵，加快推动五常大米未来发展方向的指引，对于推动五常大米产业标准

## 轻轻一喷 孔洞不见

东轻试用新型涂料提升铸锭质量，产品合格率大幅提高

本报讯（陈仔洋 记者 张

鸿霄）铝材铸造表面易出现氧

化、气孔的难题被化解了。

近日，东轻熔铸厂在链式铸造机上试验了新型喷涂涂料，显著提升了铸锭的表面质量。

据了解，链式铸造机作为铸铝生产的关键设备，其铸锭表面质量直接影响到最终产品的性能与外观。在过去的生产过程中，铸锭表面时常出现氧化、气孔等缺陷，严重影响了产品的整体质量。为解决这一问题，东轻熔铸厂尝试对铸模进行涂料喷涂，经过对比及测试，最终选定了一种成本

低、附着力强、热稳定性好的喷涂涂料。

该涂料在链式铸造机上的应用，不仅有效隔绝了铝液与空气的接触，防止了氧化和气孔现象的发生，还能在铸锭表面形成保护层，有效改善铸造过程中的粘模现象，铸锭表面质量得到了显著提升，产品合格率大幅提高。

此次链式铸造机涂料的成功应用，是东轻坚持不断优化生产工艺的又一重要成果。后续，东轻将继续探索和应用新工艺、新材料，推动产品质量和生产效率持续提升，为发展注入更强动力。

## 哈尔滨音乐厅演出信息

庆祝中华人民共和国成立75周年交响音乐会交响套曲《东方旭日》

时间：2024.10.1 19:00

票价：80元(惠民)/120元/180元/VIP880元

“音乐不断电”哈尔滨交响乐团 音乐室内乐团

时间：2024.10.2 15:00

票价：80元(惠民)/120元/VIP280元

室内乐音乐会秋日浪漫

时间：2024.10.3 15:00

票价：80元(惠民)/120元/VIP280元

庆十一 中外经典音乐会

时间：2024.10.4 19:00

票价：80元(惠民)/120元/180元/VIP880元

No.3 艺术的畅响

时间：2024.10.5 15:00

票价：80元(惠民)/120元/VIP280元

哈尔滨音乐大讲堂

青年钢琴家安天旭钢琴公益讲座

时间：2024.10.6 13:00

票价：免费

《POP古典也疯狂》金色铜管—燃爆之夜

时间：2024.10.6 19:00

票价：30元(惠民)/50元/80元/120元/VIP880元

琴韵中外安天旭钢琴独奏音乐会

时间：2024.10.7 19:00

票价：50元(惠民)/80元/120元/180元/VIP880元